

世界命运应该由各国共同掌握

——论学习习近平主席在联合国日内瓦总部的演讲

人民日报评论员文章

世界怎么了？我们怎么办？如何让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉？

“世界命运应该由各国共同掌握，国际规则应该由各国共同书写，全球事务应该由各国共同治理，发展成果应该由各国共同分享。”习近平主席在联合国日内瓦总部发表的演讲，提出“构建人类命运共同体，实现共赢共享”的中国方案，为困惑中的世界提供了中国主张。中国政府和中国人民维护世界和平、促进

共同发展、打造伙伴关系、支持多边主义的决心坚定不移，中国将携手各国，共同建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。铿锵有力的宣示，毅然决然的担当，体现的不仅是为当代人着想的高度负责，更是为子孙后代做长远计的深谋远虑。

“我们看世界，不能被乱花迷眼，也不能被浮云遮眼，而要端起历史规律的望远镜去细心观望。”世界历史演进至今，各国相互联系、相互依存的程度空前加深，人类生活在同一个地球

村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。党的十八大以来，习近平主席在国内外多个场合深刻诠释“命运共同体”概念，向世界传递对于人类文明走向的中国判断。这次在日内瓦发表的演讲，习近平主席再次发出“构建人类命运共同体，实现共享共赢”的中国倡议，强调偏见和歧视、仇恨和战争，只会带来灾难和痛苦；相互尊重、平等相处、和平发展、共同

伐利亚和约》确立的平等和主权原则，到日内瓦公约确立的国际人道主义精神，再到联合国宪章与万隆会议确立倡导的宗旨与原则，是构建人类命运共同体必不可缺的基本遵循。无论国际关系如何演变，这些原则和理念必须坚定不移，不能搞“一国独霸”或“几方共治”。面对各种矛盾和问题，“只要怀有真诚愿望，秉持足够善意，展现政治智慧，再大的冲突都能化解，再厚的坚冰都能打破”。

大道至简，实干为要。构建人类命运共同体，关键在行动。坚持对话协商，建设一个持久和平的世界；坚持共建共享，建设一个普遍安全的世界；坚持合作共赢，建设一个共同繁

荣的世界；坚持交流互鉴，建设一个开放包容的世界；坚持绿色低碳，建设一个清洁美丽的世界。习近平主席的“五点主张”，为构建人类命运共同体这个重大命题，清晰勾勒了中国方案和行动路径，让人们看到一条通往理想世界的宽广道路、一幅美好明天的绚丽图景。

构建人类命运共同体是一个美好的目标，也是一个需要一代又一代人接力跑才能实现的目标。只有顺应人民呼声，接过历史接力棒，共同构建人类命运共同体，才能跑好和平与发展的马拉松，把我们这个星球建设得更加和平、更加繁荣。

(原载《人民日报》2017年01月20日)

外交部发言人表示
台所谓“官方代表团”
参加美总统就职仪式
是自我炒作

新华社北京1月20日电 (记者王卓伦 孙辰苗)外交部发言人华春莹20日在例行记者会上表示，台湾地区一些势力炒作台当局应邀派所谓“官方代表团”赴美参加美总统就职仪式，这显然是一种自我炒作，中方对此坚决反对。

有报道称，台湾地区行政管理机构负责人游锡堃目前正在美国参加美总统就职仪式。

“我注意到美政府多次重申，美方只邀请各国驻美外交使节出席美总统就职仪式，但没有邀请也不鼓励其他国家或地区派团赴美。”华春莹说，台湾地区一些势力炒作台当局应邀派所谓“官方代表团”赴美参加美总统就职仪式，这显然是一种自我炒作，目的是要借机干扰和破坏中美关系。“对此，我们已多次表明了坚决反对的态度”。

李伟当选
北京市人大常委会主任
蔡奇当选北京市市长

新华社北京1月20日电 北京市第十四届人民代表大会第五次会议1月20日补选李伟为北京市人大常委会主任；补选蔡奇为北京市市长。

蒋超良当选
湖北省人大常委会主任
王晓东当选湖北省省长

新华社武汉1月20日电 湖北省第十二届人民代表大会第五次会议1月20日补选蒋超良为湖北省人大常委会主任；补选王晓东为湖北省省长。

王国生当选
青海省人大常委会主任
王建军当选青海省省长

新华社西宁1月20日电 青海省第十二届人民代表大会第六次会议1月20日选举王国生为青海省人大常委会主任，选举王建军为青海省省长。

杜家毫当选
湖南省人大常委会主任

新华社长沙1月19日电 湖南省第十二届人民代表大会第七次会议1月19日补选杜家毫为省人大常委会主任。

应勇当选上海市市长

新华社上海1月20日电 上海市第十四届人民代表大会第五次会议1月20日补选应勇为上海市人民政府市长。

张国清当选为重庆市市长

新华社重庆1月19日电 重庆市第四届人民代表大会第五次会议1月19日选举张国清为重庆市市长。

车俊当选浙江省省长

新华社杭州1月20日电 浙江省第十二届人民代表大会第五次会议1月20日选举车俊为浙江省省长。

刘国中当选吉林省省长

新华社长春1月19日电 吉林省第十二届人民代表大会第六次会议1月19日选举刘国中为吉林省省长。

张硕辅当选
北京市监察委员会主任

新华社北京1月20日电 北京市第十四届人民代表大会第五次会议1月20日选举张硕辅为北京市监察委员会主任。

任泽民当选
浙江省监察委员会主任

新华社杭州1月20日电 浙江省第十二届人民代表大会第五次会议1月20日选举任泽民为浙江省监察委员会主任。

聚焦中国经济

十大数据折射经济走势 映照你我生活

截至20日，2016年主要经济数据均已出炉。“十三五”开局之年，在国内外严峻复杂的形势下，中国经济发展新常态特征更加明显，经济走势缓中趋稳、稳中向好，取得来之不易的成绩，更为全球经济抹上一笔亮色。

记者梳理了去年中国经济相关的十大数据，从中折射出中国经济走势以及身处其中的你我生活的变化。



河北黄骅港综合港区多用途码头的岸桥正在吊运集装箱。新华社记者 牟宇 摄

1 GDP增长6.7%

3 CPI温和上涨2.0%

5 新增城镇就业人数超1300万

7 房地产两极分化

9 PPI增幅由负转正实现重大转折

2016年，我国国内生产总值首次突破70万亿元，比上年增长6.7%。虽然这一增速是1990年以来我国经济最低增速水平，但作为世界第二大经济体，2016年中国经济增量与五年前经济年增长10%的增量基本相当，相当于1994年的中国经济总量。

国际货币基金组织估算，中国可能是2016年世界主要经济体中增长最快的，对全球经济增长贡献率达到39%，连续第八年成为世界经济第一动力。

2 出口续降、进口微增

去年固定资产投资增速比上年增长8.1%，实际增速回落1.9个百分点。

2016年上半年，投资增速特别是民间投资增速持续回落，令市场担忧。在一系列稳增长政策拉动下，8月份以来，持续回落的投资增速逐步趋稳。民间投资增速也从1至7月份2.1%的年内低点回升至全年3.2%的水平。

作为中国经济稳增长的一支重要力量，当前投资引擎动力依然较弱，稳投资要更多发挥市场机制作用，拉动有效投资。

未来一段时间，我国外贸压力依然较大，要继续深化改革促进对外开放，为经济发展注入新动力、增添新活力、拓展新空间。

4 投资增长趋稳格局初步建立

去年固定资产投资增速比上年增长8.1%，实际增速回落1.9个百分点。

2016年上半年，投资增速特别是民间投资增速持续回落，令市场担忧。在一系列稳增长政策拉动下，8月份以来，持续回落的投资增速逐步趋稳。民间投资增速也从1至7月份2.1%的年内低点回升至全年3.2%的水平。

作为中国经济稳增长的一支重要力量，当前投资引擎动力依然较弱，稳投资要更多发挥市场机制作用，拉动有效投资。

6 消费两位数增长

去年社会消费品零售总额同比增长10.4%。全年最终消费支出对GDP增长贡献率为64.6%。在经济增长动力中，消费被寄予厚望，也被视为中国经济转型的一个重要标志。

去年全国网上零售额同比增长26.2%。其中，实物商品网上零售额增长25.6%，占社会消费品零售总额的比重为12.6%，比上年提高1.8个百分点。

8 货币信贷再创历史新高

2016年新增人民币贷款12.65万亿元，再创历史新高水平。12月末广义货币M2增速为11.3%，低于全年13%左右的预期目标。在货币供应稳中放缓的同时信贷上扬，房贷推动是重要因素。

7 中央经济工作会议明确，2017年货币政策要保持稳健中性。预计今年货币信贷的整体环境可能会稳中略微偏紧。

9 居民收入增幅与GDP增长同步

去年全国居民人均可支配收入23821元，扣除价格因素实际增长6.3%，略低于当年GDP增速。在较大的经济下行压力下，居民收入保持稳定增长支撑了消费增长和民生改善。

记者 安蓓
(新华社北京1月20日电)

展望2017年中国 经济大势

——听权威部门和知名专家观点

界经济，2017年中国经济动向牵动全世界神经。尽管发展面临更多挑战，但中国经济缓中趋稳、稳中向好的势头不会改变。

国际机构的最新预测传递出世界对中国经济的信心。

世界银行近日发布的最新一期《全球经济展望》预计，2017年全球经济有望增长2.7%，比该机构去年6月份的预测值低0.1个百分点。报告说，全球经济仍面临不断增加的下行风险。

与此同时，这份报告说，尽管外需疲软、私人投资增长乏力和部分行业产能过剩，但宏观经济政策预期将支持国内的增长动能，中国经济转型仍将继续推进。预计中国经济今年

有望增长6.5%。

联合国近日发布的《2017年世界经济形势与展望》报告预测，中国经济在2017年与2018年的增长速度预计都将是6.5%。国际货币基金组织(IMF)将中国今年经济增长预期上调0.3个百分点至6.5%，主要因为预计中国将继续提供政策支持。

全国社保基金理事会理事长楼继伟认为，2017年中国经济将继续保持稳定增长和稳中提升，改革开放向纵深迈进，经济结构进一步优化，同时经济运行下行风险不可忽视，困难和风险不容低估。

“2017年中国经济筑底的条件明显增多。”国务院发展研究中心副

主任王一鸣说，如果投资趋稳、供给侧结构性改革取得实质性进展、新动能加速培育，中国经济在2017年筑底的概率较高。

观察中国经济，数量固然重要，质量更为关键。供给侧结构性改革深化之年，中国如何推进经济提质增效备受关注。

国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆说，我们所追求的增长是就业比较充分的增长，是物价总水平合理的增长，是居民收入提高与经济发展基本同步的增长，是结构不断优化的增长，是生态环境逐步改善的增长。

中国不仅加速自身发展，更助力世界经济。

在近日举行的达沃斯论坛2017年年会上，一组来自中国的数据向世界传递了机遇和信心：预计未来5年，中国将进口8万亿美元的商品、吸收6000亿美元的外来投资，对外投资总额将达到7500亿美元，出境旅游将达到7亿人次。

经济学家林毅夫说，自2008年以来，中国每年对世界经济发展的贡献率超过30%，是世界经济增长的重要动力来源，中国巨额的对外投资、大量的旅游人口等对世界其他国家而言都是重要机遇。中国将继续支持和推动全球化，继续对外开放，欢迎外国投资，为全球经济作贡献。

记者 陈炜伟
(新华社北京1月20日电)